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По-друге, після 1900 р. спостерігається суттєве зростання кількості нещасних випадків (див. 

діаграму 2). З 37 до 5 353 увіченних роюітників за рік. Таке суттєве зростання можна пояснити тим, що у 

1900 р. був виданий «Наказ чинам фабричної інспекції», який зобов’язав промислові підприємства вести 

книгу для фіксування усіх нещасних випадків на виробництві [2, С.96]. 

Таким чином, рівень виробничого травматизму був вкрай високим. Кількість нещасних випадків 

на підприємствах металлургійної промисловості України зростала непропорційно кількості робітників. 

Якщо у період з 1893 р. по 1899 р. кількість робітників зросла у 3 рази, то кількість нещасних випадків 

збільшилась більш ніж у 10 разів. Це можна пояснити низькою професійною підготовкою робітників, 

недотриманням правил безпеки, а також недодержанням роботодавцями санітрно-гігіенічних умов праці. 
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МАРІУПОЛЬ 1909: ЕЛЕКТРОСТАНЦІЯ ПЛЮС ЕЛЕКТРИФІКАЦІЯ МІСТА 

 

Наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Маріуполь, як й інші міста промислово розвинутих губерній 

України, більшою або меншою мірою акумулював та інтегрував історичні досягнення тогочасного 

людства, які отримали можливість розповсюдження через імперські політичні та соціально-економічні 

фільтри. Промисловий переворот, промислове зростання, розширення торгівлі, урбанізація, з її, з-поміж 

іншого, поширенням і опануванням міського способу життя, а також тогочасних технічних і культурних 
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досягнень знайшли вияв тут у будівництві електростанції, влаштуванні електричного освітлення окремих 

вулиць та приватних будинків, застосуванні електроенергії для забезпечення функціонування міського 

водопроводу та приватних підприємств. 

Вихідний момент електрифікації міста та міського господарства знайшов  відображення у науково-

популярному викладі – «Мариуполь и его окрестности: взгляд из ХХI века» (Маріуполь, 2006) [6, с. 119, 

121]. На думку авторів цього вельми корисного видання, маріупольська міська електростанція стала до 

ладу в 1908 р. [6, с. 121]. 

Мета нашого розгляду полягає у з’ясуванні  обставин будівництва маріупольської міської 

електростанції та першої масштабної електрифікації міста. 

Із самого початку використання в м. Маріуполі електроенергії в промислових чи побутових  цілях її 

джерелом були приватні електростанції. Наприкінці XIX ст. Маріупольська міська дума формулює кілька 

програм розвитку міського господарства на більш чи менш віддалену перспективу, зокрема влаштування 

електричного освітлення, трамвая, а також водопроводу [2, с. 222]. Вивчення можливостей втілення 

задуманого було доручено спеціально обраній комісії міської думи. Саме в доповіді цієї комісії, яка була 

проголошена на думському засіданні 26 листопада 1899 р., йшлося про влаштування «електричних 

станцій» і виділення для них ділянок землі [2, c. 231].  

Ключовою проблемою будівництва електротехнічного підприємства були дуже обмежені 

можливості його фінансування. Лише 24 травня 1906 р. міська дума ухвалила рішення запозичити в одній 

із кредитних установ або у приватної особи необхідну суму грошей на потреби влаштування електричного 

освітлення та водопроводу [3, с. 122]. 

Відповідно до закону вищезазначене рішення Маріупольської міської думи щодо позики було 

затверджено міністром внутрішніх справ. Про це міського голову поінформував Катеринославський 

губернатор у лютому 1907 р. [4, с. 123]. Так було включено «зелене світло» активізації всієї роботи із 

влаштування важливих об’єктів міського господарства – електричного освітлення та міського 

водопроводу. Натхненна  міністерською санкцією, міська дума 13 квітня 1907 р. відкритим голосуванням 

обрала спеціальну комісію з улаштування в Маріуполі електричного освітлення та водопроводу  з числа 

найбільш впливових гласних у якості дорадчого та підготовчого органу при управі [5, с. 89]. 

 17 січня 1908 р. газета «Мариупольская жизнь» повідомила, що міська управа почала переговори з 

Харьківським земельним банком про позику грошей задля влаштування в місті електричного освітлення, 

проект якого надіслано на затвердження в міністерство внутрішніх справ [7]. Із повідомлення тієї ж 

«Мариупольской жизни» від 14 березня 1908 р. дізнаємось, про доповідь створеної міською думою комісії 

на чолі з  міським головою Іваном Поповим [8] і про те, що влаштування електричного освітлення 

здійснюється за проектом професора В.В. Дмитрієва. Втілювати проект бралися декілька фірм, але 

комісія, управа й, у решті-решт, дума зупинили вибір на фірмі Шильдгауера [9].  

Перша міська електростанція влаштовувалась передбачливо біля головного джерела води, мала, з-

поміж іншого, спеціальне приміщення, де були змонтовані та безпосередньо з’єднані з електромоторами 3 

насоси, необхідні для функціонування водопроводу [1, с. 175]. Вода з природного джерела «Великий 

фонтан» за допомогою цих насосів по трубах піднімалася вгору (у верхню частину міста) в спеціальні 

резервуари й водонапірну вежу, а звідти самопливом надходила до водорозбірних будок на вулицях міста 

та в будинки маріупольців. Слідкуючи за газетною хронікою, можна встановити, що всі кам’яні роботи із 

спорудження електростанції мали бути завершені до 15 липня 1908 р. [10]. І, нарешті, 4 січня 1909 р. в 

«Мариупольской жизни» з’явилось оголошення Маріупольської управи про те, що з початку 1909 р. 

«открыто действие» міської електричної станції [11].  

20 січня 1909 р. за повідомленням міської газети, як написано в дописі, на підставі «достовірних 

джерел», влаштування електричного освітлення наближалося до завершення. Останнім терміном  

закінчення всіх робіт, як повідомляла «Мариупольская жизнь», рахують 25 – 26 січня, у ці ж числа 

електрику отримають і приватні абоненти [12]. Тож, січень 1909 р. можна визначити часом народження 

міської електростанції та міського електричного освітлення. 

Загальна вартість міської електростанції – вартість будівель, влаштування вуличної мережі, приєднання 

приватних абонентів, реманент станції – складала 227799,25 руб., а із витратами, пов’язаними з реалізацією 

позики – 258823,08 руб. [14, с. 114]. У 1914 р. Маріуполь освітлювали 686 електричних ліхтарів [13, с. 113]. 

Отже, маріупольська міська електростанція будувалась за ініціативою та під неослабним контролем 

установ громадського управління – думи, управи та спеціальних комісій на чолі з міським головою. З 

огляду на всі відомі проекти маріупольського міського самоврядування будівництво електростанції було 

одним із найуспішніших втілених його задумів. Електростанція забезпечувала електричне освітлення 

міста, була підприємством, що працювало на потреби міського господарства (водопровід). Її будівництво 

збагачувало багатогранність видів трудової діяльності та дозвілля тощо. З електростанцією, електричним 

освітленням окремих вулиць міста та водопроводом Маріуполь був доволі яскравим виявом 

урбанізаційних процесів та втілення промислового перевороту Східної України, яка перетворилася на 

один із найбільш розвинутих регіонів Російської імперії. 
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ЖИТЛОВО-КОМУНАЛЬНІ ПОСЛУГИ ЯК СКЛАДОВА ПОВСЯКДЕННОГО ЖИТТЯ 

РОБІТНИКІВ ПІДПРИЄМСТВ ЧОРНОЇ МЕТАЛУРГІЇ УКРАЇНИ  

(ПЕРША ПОЛОВИНА 1950-Х РР.) 

 

Невід’ємною складовою повсякденного життя робітників підприємств чорної металургії у першій 

половині 1950-х рр. була сфера послуг. Кожен день вони користувалися рядом житлово-комунальних послуг, 

до яких відносяться електроенергія, водопостачання, водовідведення, опалення, а також вивезення побутових 

відходів. Рівень та якість даних послуг впливали на здоров’я і вільний час металургів і членів їх сімей. 

Найкраще оснащений всіма видами комунального благоустрою у першій половині 1950-х рр. був 

житловий фонд Мінчормету у Запорізькій області. Тут у 1952 р. було обладнано електричним освітленням 

100% житлового фонду. Найнижчі показники з обладнання електричним освітленням були у 

Дніпропетровській області – 99,7% житлового фонду [9, с. 78]. Проте подекуди якість житлово-комунальних 

послуг перебувала на низькому рівні. Так, у селищі ім. Горького, де проживало багато робітників 

Маріупольського заводу ім. Ілліча, у 1955 р. у будинках було настільки погане освітлення, що складно було 

розпізнавати предмети, що знаходяться в кімнаті. У неділю електрику взагалі вимикали на цілий день [8, с.2]. 

У першій половині 1950-х рр. мережі водопостачання були розвинені слабко. У 1951 р. постачання 

населення околиць Дніпра та робітничих селищ водою здійснювали незадовільно. До того ж низькою була 

якість води. На третіх поверхах житлових будинків вода з’являлася лише в нічний час. У лівобережній 

частині міста, де мешкала значна кількість робітників підприємств чорної металургії, організоване 

водопостачання взагалі було відсутнім [14, арк. 170].  

У Запорізькій області у 1952 р. водопроводом було обладнано близько 76% житлового фонду [9, с. 78], 

у Дніпропетровській – 62,7% [12, арк. 8], у Луганській (тоді – Ворошиловградській) – 46,5% [12, арк. 6], у 

Донецькій (тоді – Сталінській) – 46%. Гарячою водою у цьому ж році було забезпечено у Запорізької області 

62% житлового фонду [9, с. 78], у Дніпропетровській – 6% [12, арк. 8], у Донецькій – 0,14% [12, арк. 35], у 

Луганській – 0,04% [9, с. 78].  

У Луганську і Кам’янському у 1955 р. водопроводом було охоплено лише 30% території міста. За 

норми водопостачання на одну людину у 120 л на добу в Макіївці та Маріуполі припадало фактично лише 

50 л [15, арк. 132]. Нестача питної води, зокрема в літній час, посилювалася тим, що промислові підприємства 

забирали для власних потреб значну кількість води з міських водопроводів [15, арк. 132-133]. Внаслідок 

недостатнього розвитку водопровідних мереж міське населення було змушене користуватися водою з 

водорозбірних колонок або з місцевих, часто забруднених, джерел [15, арк. 132]. 
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